Losung 1:

a) 12a+11b b) 172 + 3y C) 61z + 33y d)  42u+ 9w
4z + 13y — 22 17a+3b—c 23a + 26b 22w — 83z
5u + 6v 15u + 2v — 6r + 4t 0 54d
6r 349 +0b 100t — 97 80g — 100
14s — 5t + 4 122 — 1 120z 4 116y + 203z 45h
Losung 2:

a) a®»® b) 40a*p®> ©) 12a%b* d) 12020%y3
x7yP 122498 35a3b 6atb?
ros? 63155 36z4y? 360u3v3
a'%b 18750ab? 625y" 154233
ubv® 5629y 6022y> 54r7s?
ab? 8til 48233 32a3x°

Losung 3:

a) 45— 105 b) Tab—ac ¢€) 12ax —3ay d) 48xy — 40zz
12a — 60b xy — 8rz 10rs — 20rt Ta — 84ab
9 — 367 20rs —r 63uv — 21luw 60rs — 157t
54t — 6q ac — 18bc 2zy — 100xz 50ab — 7T0ac

e) bxr+by—52z f) 3a+3b—-3¢c @ xy—zz+5x h) 16ab+ 6ac — 10ad
8a + 8b — 32 Tr — Ty + 35 3r—rs+rt 15zy — 20xz — b5z
axr+ay —a ad 4 bd — cd uY — uw — 3u 48a — 32b + 56¢
rs+r—rt 20 — 2y — 8 ab—ac — ad 9 —108r — 9r

) 2247z ) 16x—64 k) 30x+122% ) %ny + %xQZ
5a — a? Ta — 49b 12a* — 36ab 2.5ab? — 2.5ac?

r?2 +rs 472 416 5t + 25¢t2 xyab + xyc
a? —ab 10 — 100z 21ab — 12ac 0.3r?s% 4 0.3r%¢2
Ldsung 4:

a) 9a(b+c¢) b) 8(u—w) ¢) Su(Bv—t) d) 2dxy(z+2)
5r(r — s) ab(3 + ¢) 6s(2r — 3t) 5rs(3r — 5s)
Tr(y + 1) dy(x + 3z) 4x(5x + 6y) 20uv(2v — 3w)

Losung 5:
a) —2b b) 2a-8 C) 3a—12b
2y —11 15z + 5y
2u — 2v —2a + 2b 2a — 2.2b
0 —2y —3a+2b

L 6sung 6:

Q) —(5+a) b) —(r+9) O —(x—y) & —(—a+b) € —(-az+y) N —(-utl7-0)
—(+y)  —(@-20  —(d-q)  —(—a+a)  —(—a-b+e)  —(~i-z—y)
~(b+7) —(c—11) —(q—4) —(—z +a) —(—c+d—e) —(+a—b+1)

Losung 7:

a) —x+12y d) —10z+4y+ 62

b) 9a — Tb e) —32a

c) 22 +3y—2%y ) ay+az—bxr—bz



Losung 8:

a) 2244r—-21 b)) —8?+22a-15 ¢ —x? — 3xy — 2°
a®? 4+ 3a — 88 —2822 4+ 257 + 8 —a® + 12ab — 3202
—22 4+ 5z + 36 a? + ab — 2b2 r2 4+ rs— 252
—a® 4 15a — 50 322 — 16zy + 5y? 5u? + 4bu — Suv — 4bv
2 —3r+2 45a?% — 26ab — 8b? 2a? + 23ab + 63b°
64 — t2 2822 — 5dxzy + 18y? 2a? + 23ab + 63b°

Ldsung 9:Lose die Klammern auf.

a) Tx+zzx+tr+Ty+yz+ty b)) ad+bd+cd—ae—be—ce €) 4b+bc—bd—4a—ac+ ad

ac + ad — ae — bc — bd + be UT — Uy — U2 + VT — VY — V2 —re+sx+tr—ry+sy+ty
su— Ssv—+sw—ru+rv—rw 8 — 8s+ 8 — kr + ks — kt —av —bv +cv+au+bu — cu
Ldsung 10:
a) a?+10a+25 b) 36+126+b> ) x2+22:x+121 d)  92% + 62y + 1>
a®? — 14a + 49 4 —4b + b? 400 — 40z + 22 6422 — 162y + 12
a’ -9 1-0b° 81 — 22 1622 — 42
Losung 11:
4922, 225m2,  0.04y> 1.2 L z2y?
) 7 * 7 25 7 1007
Losung 12:
a) 92 +24p+16 b) 64+96r +36r2 c¢) 25z% +60xy +36y> d) 164> + 24ab + 9b?
25p2 — 30p + 9 1 — 18r + 8172 8122 — 362y + 412 36a® — 60ab + 25b°
4p® — 49 16 — 2572 4922 — 9y? 81a? — b?
e) 225+3x+22 f) 00422 —04xy +y> Q) %—ng — %xy +4y2 h) g—; — %kr + 36712
x? — 1.6z + 0.64 22 + 5y + 6.25y> 122+ Zay + 3y 22+ Ut 4 L2
a? —10.24 2% —0.01y2 12?2 — g2 0.25u% — 0.0625v2
Losung 13:
a) 16—-8x+2%2 b) r2—2rs+s2 ¢) 36x%—12zy+ 9 d)  9a® — 12ab + 4b*
2?2 —6x+9 r? + 2rs + 52 1622 — 24y + 9y? a®? — ab — 12b°
4+ 4z + 22 r?2 — 2rs 4 52 2522 + T0xy + 492 64u® — 32uv — 21v?
Losung 14:

a) b5a’®+ 1lab+ 106> Q) 1322 + 4y

b) 28a? —18ab —2b> h) —4x? — Sxy + 37y?
c) 50a® 4 8ab+ 156> i)  3x? — 6xy — 103>

d) 100a? + 4ab + 26> j) —32xy

e) 10a® + 12ab+ 100> k) 21x2 + 462y — Ty?
f)  5a® — 8ab + 5b? )} 2422 — 2442

Ldsung 15:
a) ab+xz+y) b) z(12—y+2z) c) ab(6—a+b)
b(8+c+d) a(3b+9 —x) 22(9 — 2y — 2)
x(y+7+x) r(4s—t+1) uwv(l —w — u)



Aufgabe 16:
a) B+a)x+B+by b)) z(1—-y)+r(s—1) ¢) z(d+y) —a(3+0D)

(
(
(r —10s)
(

8=b)a+ (3+v)u bla—b) + s(r+s) a(7—a) —xz(y —5)
Ldsung 17:
a) (z+y)a+3) b)) (a—b)(B-b) ¢ (z+2)(T+y)
(z +y)(a+0b) B—xz)(z—y) (@ —b)(c—d)
(r+s)(1—ys) (a—1)(b+c¢) (r+1)(u—wv)
LOsung 18:

a) 2+4+b(a+c) b) (a+bd)(z+a) c) (a—b(4+2x)

(b —y)(x+2) (z+y)(y—2) (v—z)(u—w)
(a+b)(x+y) (r+5)(r—=s) (a+0b)(1+0)
Ldsung 19:

a) (u+wv)(u—o) ) b4+2)(5—2) c¢) (0.5+0b)(05-b) d) Bz+y)3z+y)
(r+s)(r—=s) (T+t)(7—1) (0.1+2)(0.1 — x) (a + 2b)
(x+y)(x—y) (a+4)(a—4) (a+1.2)(a—1.2) (r + 10s)

(k +m)(k —m) (r+1)(r—1) (k+3.2)(k —3.2) (9u + v)(9u — v)

e) (4a + 3b)(4a — 3b)

(8x + 5y)(8z — by)
(0.7 4+ 0.1s5)(0.7r — 0.1s)
(1.3p + 1.1¢)(1.3p — 1.1q)
Losung 20:

a) (z+y)? b) (a+10% ¢ (5-2)°

(r—s)? (x —10)2 (6 + b)?
(x4 7)2 (a—1)? (10 — z)?
Ldsung 21:
a) (4r+10y)2 b) (2a—6)2 ¢) (3z+ 5y)2
(3a — 8b)? (12 + 7y)? (2a — 7b)
(7r + 9s)? (30 — 4¢)2 (4u — v)?
(u — 11v)? (z + 100)? (107 + 5)?
Ldsung 22:
a) (5z+8y)(bz —8y) b) (4a — b)? c) (0.25a + 2b)?
(2a + 3b)? (20x + 9y)(20z — 9x) (3z + 0.1y)?
(Tr — 3s5)? (6u + v)? (0.2r + 0.85)(0.2r — 0.85)
LOsung 23:

a) 2(2a +7b)(2a —7b) b) 3(6z + Ty)? c) 100(4x — 3y)?

33z —y)(3z +y) 6(2a — 5b)? 11(a + 2b)*
10(9u — 2v)? 20(7u + 4v)(Tu — 4v) 500(r + 5)(r — 5)

a — 2b)



Ldsung 24:

a) A o 0 g MR Ko

b) Lz e 2%t h) e, k) ohrace

0 LW S ) L) s
Ldsung 25:

a) MLt d) e g) fRaS0? )

b) Lt @) b h GmE o 0 s

o EEWf) 16w’ —20a% 0) Ype | et
L osung 26:

a) £ o L e Zor g

b) 2 d £ 0 £ h) %
Losung 27:

x? 422 u? 16a2b? 64p>r?
40 20 w2 4922 9x2y?

Ldsung 28:

b R oA B2 n %
Ldsung 29:

a) 3a d) ot g ab

b) é%y e) % h) —24?;1%

) %ﬁb ) $2+$Qfg;+y2 i —3a:2xi:|;/3myz
L 6sung 30:

) oD P 9 S

by 2 e 2 h) 3u

9 & 0 S ) HE
Losung 31:

a)% ) 2 e a+b g 1

b LY d) 2 oH Pt oh) 1




L ésung zu Frau Knecht'sUbungen:

1.

2a — 3b
3m — 5n
3p—2q+1
v+ 10q — 7
2a — Hb
-m—3n+6
2p — 3q

322 —z+5

© © N o g > w N B

a? + 3a

. —a® = 3a%b + 5ab® — ab

[
N =

. —3zy? + 3z — 8%y — 4y

=
|
IS
ot

6a’ 19. —y?2?
722° 20. —c

21. —«x
—722° 22. nicht def.

a 23. -1

© N o 0o > W N
)
8
ot

a 24, —(x —y)?

10. —4a”

11. xy

12. 0

13. 35a* — 42ab®

14. —15ab? + 12a*b
15. 8]93(]3 + 6pq4

16. 82%y° — 32%y°
17. —5a+ 3

18. —4y?



Aufgabe 1: Losungen

a)
b)
c)
d)
e)
)

9)
h)

4a(x? + 3 — 8z)
(4z +5)(y + 2)
2(a —2b+ 3)
3(4a — 5b + 3)
3(4a — 3b + 5)

5(3a — 4b+ 2)

3(3a + 4b — 6)
4a(2b — 3¢+ 4)

4y(6x — 4a + 3)
2(3z — 2y +4z)

A(2z — 3y + 4)

2(4r + 3y + 2)

2(br — 4y — 2)
da(3z —y +2)
6x(a —2b+1)
3a(6z — 3+ 2y)
3(3z+2)

5(22 — 3)

7(y* —2)

Ty(y —2)

7(3z + by — 2z)
7(8z — 22)
Tx(3x —T7)
0.25a(a — 3)

Aufgabe 2: Losungen

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)

—5(a — 2b + 3ab)
—6(4a* + 2a — b)
—a(3 —Tb+ 8a)
—b(—b+3 —2a)
—4a(—3 +a)
—T7a(2a —9)
—6z(—z + 3y)
—8x(—3z — 8y)

Aufgabe 3:Lodsungen

a)
b)
c)
d)
e)
)
9)
h)
i)
)
k)
1)
m)
n)
0)
p)
Q)

6e%f2(7e? — veft 4+ 12f3)
1523y (4x — 62y° + 1)
20a2b* (—4a3c® — 5abc® + 8b%)
126 h(7f3gh 4+ 1 — 3f1gh)
(a—b)(2a —3b+7)
(z+y)(Tz+y—1)
(a+b)(3¢c — 5d)
(z —y)(2a® — 5ab + 7b%)
(3f + g —2h)(2k — 51+ 1)
(1.6a* + 1.763¢%)(1.6a* — 1.76%¢?)
(12z%y% + 523)?
(5e%f3 — 17gh*)?
6a>b®(5a — 9b?)?
18x%y (222 + 1)?
(18k 4 21%m — 3n)(18k — 21°m + 3n)
(4a®b® — 3¢ + 5f¢%)(4a®® — 3¢ — 5f¢%)
(7a — 5b? + 4c+ 7d*)(Ta — 5b* — 4¢ — 7d?)
(u — 20)(2uw?® — 7x)?
(3rs? + 2t3)%(3rs® — 2t3)?



L 6sungen:Bruchterme addieren
4d + 2b 3m + 6y 2x — bbx 4z + 2y — y?

bd my 2b Ty
dxy — 2byz 3z — 22> 2 4+ 92 2mz + dnz
bd 3y Ty mn
Tdx — 10bx 2ab%c + 4cd?e 2y% — dxz —bxy
2bd bd xy? 3
—Ty 82 15c3vte — 5Px 3a + 6b
8 15 3v° 5a?
2m? — 3m3 241 2 492 22 4+ y?
n 22 _ 1 72 — o2 22 — 42
1 b2 —1 —u? + uv? + 03
2x
1+a b u? — v2
2¢ b—b0—a+a’ +c+2
-2 (1-a®)1-0)  c+1
722 —3x — 1 y? + 22
a?(z — 1) (y—2)*(y +2)

L dsungen:Bruchterme multiplizieren
S ( c )2 8 2
422 \2z 27 c
22 3 272
2

2y

z 3(x+1) 3
2
3
x

2v(v + 2) 9(g +h) g
3(v—-1) g—nh 8fd
b c(c+ d)? ala +b)
a+b d(c—d) 2(z —1) 2
e—f Y+ z v
2f 2xy(x —y) x—1 522
2 y? -1
x(2x 4+ 1) Y+ bx m+ 2
L dsungen:Bruchterme dividieren
4 5 5a?ch
18¢ 4 16 rrzzyzz
8n 3um 3(y—1) 2z
2Mmm 10n 292 3u
(g—1)(h+2) k(h+3f) 2c 322
4gh 9f2 3z 4z
b+ c z42 4

a+c 4(z — 1) y+1

2241 u+3 2(c—4)

z—1 u—3 A(c+4)
9 2a + 3zb

v(2v 4+ 1) 2x(a + b)




L 6sungen:Vermischte Aufgaben

1022 + 9y 5m + 8n w? <2?)> 2 2(4x + 2y — y?)

30y2z 40 w2 \u x2y
Q(xzyz) o+ 5n 722 3— 5 8ab® + 4cd?

T4y x abd
y? — 2+ by TH+y+=z y—x—2 wx — 2w

y? TYZ 2022 422

T Y 22 4+ dyz —y? 142
z+1 T —y 22 — 92
51a%b — 20ab® — 8ab — 2a® — 5b + 4a + 10 —3022y + 8xy? — Tay + 1223 + 37y

30ab 241292
27abc — 10a%c + 30b%c — 12ab? — 15a2b + 40a’c
30abc
8a’x — 3zy — 15ax
60a2zy

4p + 5q —9v 4+ 33w z—y—a?+ P+ 22+ 2y 6002w + 4v% + 2w

2p 3v — 9w z+y 30vw
v — 2w 3p% — 9¢° + 27pq 2B -y — P+ P+ + 2y 22+ +y+y?

2uw (3¢ + 9p) 22 — 92 6y



L dsungen zuBruchterme und Bruchgleichungen

Losung zu 1. Welche Zahlen darf man nicht einsetzen? Bestimme die Diefisitnenge des Bruchterms.
a)D = Q\{4} b)D=0Q\{05} ¢)D=0Q\{-3,0} dD=0Q\{-1,1} eD=Q\{-7}
AD=0Q\{0,2} gD=Q\{5} hD=Q\{-3535; i)D=Q\{-3}

Losung zu 2 Kirze so weit wie moglich.

A DE 9 )3 9l NH gxiy Wi 0E DH Wi )
=omE Ny ol p-dd+

Losung zu 3Kirze so weit wie moglich.
Lt b3 -1 dE ef HE gl h

)
Tz :13+3 z+y

Losung zu 4. Erweitere auf den Nenner N.

9z2 12 4—y) :132 12
L 6sung zu 5.Berechne und kiirze das Ergebnis.
a; b1 of dy e3 f

r—1

L 6sung zu 6.Berechne und kiirze das Ergebnis, wenn moglich.

Ay b oy )=t ek pzEt gl 2o i)k
) 743

L 6sung zu 7.Berechne und kiirze, wenn maoglich.

A by 92 AF s Ny 9 NE ) TEem )
k) % 1) 42 m)m n)m

Losung zu 8.Lose die Bruchgleichung.
aAz=3 Dbz=0 cz=-4 dz=2 e€-3=5 fFHz=0 gz=6 h)z=7?(keine
Losung) =9 jJx=-4 Kyz=14

L 6sung zu 9.Lose die Bruchgleichung.
a)xr=5 b)z =3 C)x =4 dz=14 e)xr=-1 He=1

Losung zu 10L6se die Bruchgleichung.

a)r =12 b)z =8 C)z =3 dyz =-1 e)xz =7 keine Losung fir € Q QPz=1
hyz =5

Losung zu 111 6se die Bruchgleichung.

a)xr =38 b)z =2 c)x=3 dz=1 e)xr=13 fHax=-5 9z=0 h)yz =—

L dsung zu 12Bestimme die Losungsmenge.

ALl ={zlr < 2vae>2} DbL={2<z<4 o)L={zlz<ive>3 d
L={zl<z<2} eL={zlz<-4 fHL={zjz>-3A24£0} gL={z|-2<2<0}
hL={z|-1<z<1} HL={x[0<z<3}

Losung zu 13L0se die Gleichung nach auf.

)z =T ba=3" ca=13" da=9" er=1 f)m:—3(a1+b) 9r=3
Me=2%¢ o= Dr=b-2 Kae=-b-a Hz=22 m)g=>ctlebil
andromeda:/home/olita/mlec/maufgll.ps version of Ept&mber 2013



